2013年苏州市初中结业考试

地  理

试卷说明：整卷满分为 100 分，开卷，考试时间为60 分钟。题型均为选择题，其中 1～54 为单选题，55 题为双选题。请将所选答案准确填涂在答题卡上。答在试卷上不得分。 

一、基础题（50分） 

金砖国家领导人第五次会晤于 2013 年 3 月 26 日至 27 日在南非的德班（29°E，30°S）举行,图1 为金砖国家分布图，读图回答 1～3题。 
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1．“金砖国家”中大部分领土既跨东西两半球，又跨两大洲的国家是 

A．中国                B．俄罗斯              C．印度          D．巴西 

2．“金砖国家”之间的互助合作被称为 

A．南北对话          B．亚太经济合作     C．世界贸易组织     D．南南合作 

3．下图中正确表示南非德班地理位置的是
[image: image2.png]20°0 25° 30°  30° 25° 20°  30° 25° 20°  20° 25° 30°
200 o 4 o
300 o 00 300
w0 200 100
L] = " T

40°
300

200




A．甲              B．乙              C．丙              D．丁 
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位于苏州市西部的西山岛环境优美，物产丰富，图2 是西山岛缥缈峰附近的等高线图，读图回答4～5题。 

4．对该地区地形判读正确的是 

A．甲线表示山谷  B．乙线表示山脊 

C．丙表示鞍部    D．缥缈峰的海拔约为336米 

5．有关西山岛特色农产品的叙述，正确的是 

A．“太湖三白”是指银鱼、白虾、螃蟹 

B．著名的水果有枇杷、杨梅、橘子 

C．西山出产的龙井茶闻名全国 

D．出产的长绒棉是一种优质的棉花       图2

中央电视台中文国际频道《远方的家》栏目推出的电视专题片《边疆行》，以新闻纪实的手法，从广西的防城港出发，终点是辽宁的丹东市，逆时针勾勒出中国版图。根据材料和所学知识回答6～7 题。 

6．中国的疆域辽阔，陆上邻国众多，下列国家中，属于中国陆上邻国的是 

A．吉尔吉斯斯坦       B．韩国              C．伊朗          D．孟加拉国 

7．本次活动起点所在省区的轮廓是
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现在，人们越来越关注每天的空气质量。空气质量的高低与空气中所含污染物的数量有关，通常用空气污染指数表示。图3 表示2008-2012 年苏州市区空气质量变化情况，读图完成 8～9 题。
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图3 

8．下列有关苏州市区空气质量的叙述，正确的是 

A．2012年空气污染指数为 64, 空气质量较差 

B．与 2008年相比，2012年优良以上天数比例约增加了 3%     

C．2008~2012年空气质量呈持续下降趋势      

D．2010年的优良天数比例是五年中最低的 

9．空气质量的高低受到人类活动的影响，下列行为有助于改善空气质量的是 
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①燃烧秸秆，用秸秆灰肥田 ②使用煤炉生火做饭 ③加强城市公共绿地建设 ④乘坐地铁等公共交通工具出行   

A．①②   B．①④    C．②③     D．③④ 

世界上的人们居住在不同的地方，有些人住在乡村，有些人住在城市。我们把这些集中居住地---乡村和城市统称为聚落。读图4 回答 10～11 题。 

 10．下列关于聚落的说法正确的是                          

A．只要有人的地方就有聚落         

B．乡村以耕作业为主 

C．聚落是工业最发达的地方                                       图 4
D．城市聚落是由乡村聚落演变而成的                            

11．甲、乙、丙、丁四个聚落，最有可能优先发展成为城市的是        

A．甲    B．乙    C．丙    D．丁 

图 5为“中国部分铁路干线图”，读图完成12～13题。 
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12．起止点为杭州和株洲的铁路干线是
A．沪杭线      B．浙赣线      

C．京广线      D．陇海线 

13．从上海到西安旅游，依次经过的铁路枢纽是 

A．南京、济南、郑州    B．洛阳、郑州、徐州 

C．济南、郑州、洛阳    D．徐州、郑州、洛阳 

图 6是亚洲地图，读图回答 14～16 题。                      

14．根据图中亚洲河流的流向，判断亚洲地势特点是 

A．西高东低      B．东高西低    

C．南高北低      D．中间高、四周低 
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15．亚洲人口分布不均，图中甲、乙、丙、丁四个地区， 

人口相对稀少的是 

A．甲     B．乙    C．丙     D．丁   

16．丙地区居民的人种和信仰的宗教分别是              

A．黄种人、佛教       B．白种人、伊斯兰教    

C．黑种人、犹太教     D．混血种人、基督教     

图 7是我国两个著名的工业区，读图回答17～18题。
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图7 
17．下列关于甲、乙两工业区的叙述不正确的是 

A．两工业区的河流均属于外流河 

B．当乙工业区进入雨季时，甲工业区正值伏旱 

C．甲、乙工业区的主要粮食作物分别是小麦、水稻 

D．两工业区内的大城市郊区都发展了肉、蛋、奶等农产品生产 

18．甲、乙两工业区发展工业的共同优势条件是 

①两区都具有沿海、沿铁路的便利交通 ②两区的能源都十分丰富 ③两区的加工制造业都靠近原料基地 ④两区城市、人口密集，消费市场大 ⑤两区均有高新技术产业分布 

A．①②③      B．①③④   C．①③⑤      D．①④⑤ 

小华同学想利用国庆节游览祖国的大好河山，他设计了四条从上海出发的游览线路。读图 8回答19～21题。 
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图8 

19．四条游览线路中，穿过我国不同干湿地区数量最多的是  

A．①   B． ②   C．③  D．④   

20．小华绘出了四条游览线路经过的某些主要山脉或地形区的简略示意图，其中绘制出现错误的是 
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 A．①   B．②   C．③   D．④                           

21．如果小华想饱览祖国三大平原上秋季田野丰收的景象，他应选择的游览线路是 

A．①        B．②        C．③       D．④ 

图 9是“台湾岛主要农矿产品分布图”，结合所学知识，回答 22～23 题。 

22．下列判断与台湾岛的事实相符的是 

A．岛内民族众多，以高山族为主                           

B．人口和城市主要分布在东南沿海   

C．森林覆盖率高，盛产热带、亚热带水果 

D．河流短小，水能资源缺乏
图 9 

23．下图中与台湾省经济发展模式相吻合的是                                                     
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图10 为日本主要城市分布图，表 1 是日本各城市樱花开花时间顺序表，据此回答 24～25 题。 
表 1
	城市
	东京
	筑波
	仙台
	秋田

	樱花开花时间
	3月31日
	4月3日
	4 月10 日
	4月15日


24．东京、筑波、仙台和秋田四地，樱花开花早晚差异的原因是 

A．地形因素           B．海陆位置     

C．纬度位置           D．树种不同 

25．日本工业发达，主要集中分布于 

A．太平洋沿岸和濑户内海沿岸   B．日本海沿岸 

C．太平洋沿岸和日本海沿岸     D．日本海沿岸和濑户内海沿岸
二、判断题（10分，正确的用“A”表示，错误的用“B”表示） 

26．西双版纳位于我国的南方地区，属于云南省管辖。 

27．治理黄土高原要加强生态建设，如陡坡种梯田，修挡土坝、大力发展畜牧业等。 

28．人口自然增长率为负值，说明人口老龄化，对国家经济发展不利。 

29．6月 22日前后，太阳光直射在南回归线上，这一天称为夏至日。 

30．中南半岛的大城市主要分布在河流沿岸及河口三角洲。 

31．我国的季风气候由于盛行风向随季节变化，雨热不同期，带来很多灾害性天气。  

32．马六甲海峡地处“十字路口”，是连接太平洋与印度洋的重要海上通道。 

33．在中东地区，水资源和石油资源均十分丰富。 

34．在与香港的经济合作中，珠江三角洲扮演“店”的角色。 

35．位于长江中游的华中酸雨区已成为我国酸雨污染范围最大、中心强度最高的酸雨污染区。 

三、综合题（40分） 
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（一）新疆位于中国的西北部，是中国面积最大的省份，读新疆简图（图 11），完成 37～45题。   图11 

（1）邻省①是   36  ，内流河②是   37 ，山脉③是      38  ，字母A代表的城市是  39   。  

（2）新疆油气资源丰富，字母B 所代表的油田是  40   ，为输出新疆的天然气资源而建成的著名能源输出工程是   41  。 

（3）制约新疆当地经济发展的主要资源是    42   ，A 城市附近有一种古老的引水工程“坎儿井”，其水源主要来自山区降水和43    。 

（4）图中④区域的绿洲主要分布的地方是44   ，夏季绿洲适合多种农作物生长的原因是45   。 

36．A．内蒙古自治区    B．西藏自治区  C．甘肃省    D．青海省 

37．A．额尔齐斯河    B．塔里木河   C．车尔臣河    D．黑河 

38．A．天山     B．阿尔泰山      C．昆仑山     D．阿尔金山 

39．A．乌鲁木齐市   B．齐齐哈尔市      C．哈密市      D．喀什市 

40． A．克拉玛依油田  B．石河子油田   C．塔中油田     D．大庆油田  

41．A．西电东送       B．西气东输  C．北煤南运    D．川气东送 

42．A．太阳能      B．风力     C．水资源  D．生物能 

43．A．地下水      B．地表水     C．冰雪融水   D．土壤水 

44．A．高原内陆  B．山腰地带   C．沙漠中心  D．盆地边缘 

45．A．高温多雨     B．光热充足，昼夜温差大    C．温和湿润  D．凉爽干燥 

（二）美国是世界上第一经济强国，农业、工业在国际上均占有重要地位，20 世纪90年代以来，美国的经济增长主要得益于高新技术的蓬勃发展。阅读材料，完成46～55 题。 

材料一：美国地形和城市分布图（图 12） 
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 材料二：美国部分地区农作物带分布图（图 13） 
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（1）在图12中，A 山脉是    46   ，B河是   47   ，C海域为    48   。 

（2）美国  49   （地形类型）面积广大，这有利于农业的机械化和    50      生产。 

（3）图13中a、b、c、d、四个区域中，属于乳畜业的是   51  ，形成原因是   52  
（4）图 12中，D城是 53 ，其附近的“硅谷”依托高等学校，成为世界最大的 54 中心。 

（5）保护地球人人有责，美国也不例外。美国发达的经济是建立在大量消耗资源和环境破坏基础上的，因此美国对  55  等全球性问题应担当责任。（双选）  

46．A．落基山脉     B．阿巴拉契亚山脉    C．海岸山脉     D．内华达山脉 

47．A．苏必利尔河    B．密西西比河      C．圣劳伦斯河    D．多瑙河 

48．A．墨西哥湾  B．大西洋     C．阿拉斯加湾    D．太平洋 

49．A．平原   B．山地        C．高原      D．盆地 

50．A．现代化   B．商品化   C．专业化  D．专门化 

51．A．a        B．b        C．c        D．d 

52．A．气候冷湿，适宜牧草生长，人口和城市集中，市场广阔 

B．地处温带，降水少，不能种植农作物 

C．土壤肥力下降，种植业衰落，只能发展畜牧业 

D．雨热同期，水源充足，适宜牧草生长 

53．A．洛杉矶      B．旧金山        C．西雅图          D．新奥尔良 

54．A．钢铁工业    B．汽车工业      C．高新技术产业    D．石油工业 

55．A．资源枯竭    B．人口爆炸      C．全球变暖        D．地质灾害 

